

创新驱动，激发增长新动能

—中国发展增益世界之创新性

中国经济“半年报”的亮眼成绩单，跃动着创新驱动发展的强劲脉搏：装备制造业增加值同比增长10.2%，高技术制造业增加值增长9.5%；3D打印设备、新能源汽车、工业机器人产品产量同比分别增长43.1%、36.2%、35.6%……在保护主义逆流冲击全球经济的背景下，中国以创新强健经济筋骨，增强自身经济韧性和活力，驱动高质量发展航船破浪前行，为全球经济产业链提质增效注入新动能，为世界经济增长开辟新空间。

从全面实施创新驱动发展战略到提出发展新质生产力，中国坚持把创新摆在国家发展全局的突出位置。第一艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”建成运营，“嫦娥六号”实现全球第一次月球背面无人采样返回，第一次按照国际通行适航标准研制的国产大飞机C919实现商业飞行……“十四五”以来，中国创新取得一系列重大突破。2024年，中国全球创新指数排名升至第11位，是10年来创新力上升最快的经济体之一，也是拥有百强科技创新集群最多的国家。创新不仅为中国经济发展提供了坚实底气和不竭动力，更为全球发展带来宝贵“新”意。

中国科技创新催生众多新业态，为世界经济打造新的增长点。创新驱动下，中国新质生产力加速形成，一系列颠覆性技术和前沿技术实现新突破，并在世界范围内被广泛应用。在沙特，石油企业沙特阿美公司的旗舰数据中心引入了DeepSeek的技术，帮助其提升运营效率；在马来西亚，中国移动支付技术为游客创造了更加便捷的全新消费场景，有

力促进当地旅游业发展；在南非、莫桑比克、埃塞俄比亚等国，中国无人机技术助力当地智慧农业茁壮成长……人工智能、数字支付、5G、物联网、低空飞行、生物科技等中国创新成果，正为全球发展催生新产业、新模式、新动能，推动世界经济由存量博弈转向增量发展，从拥挤“红海”奔向广阔“蓝海”。欧洲《现代外交》杂志网站刊文指出，中国在科技领域持续迈进，推动全球创新前沿的拓展，带动世界各地实现发展进步。

中国创新成果持续转化，为世界经济绿色低碳转型增添强劲动能。中国将绿色技术创新纳入国家创新体系，攻克光伏电池转换效率、新能源汽车制造等领域关键核心技术，显著降低制造生产成本，为全球清洁能源、绿色技术和产品的普及奠定创新基础。在中亚，中国绿色技术助力地区国家向“绿”而行，扎纳塔斯风电站、图尔古孙水电站、阿拉木图光伏电站等助力地区国家加快绿色低碳转型。《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫说，中国发展新质生产力，“对推动世界经济可持续发展具有重大意义”。近日，比亚迪巴西乘用车工厂首车下线。巴西巴伊亚州州长热罗尼莫·罗德里格斯说：“我们已做好准备，迎接一个更绿色、更创新的巴西。这座工厂将推动本地经济发展，带动当地就业，成为技术转型的典范。”

“中国智造”走向世界，成为提升全球生产力的重要引擎。通过科技创新提升生产效率和资源利用率，是应对资源、人口和环境等全球性挑战的有效手段。更快的运输网络、更高的加工精度、更低的能源消耗、更迅捷的供应链配套响应……从智慧物流设备提升中欧班列运行

效率，到雅万高铁显著提升当地交通连通性，从中国工业机器人今年上半年出口增长61.5%，到中国工业互联网平台得到国际客户认可，“中国智造”深度融合人工智能、大数据、区块链、数字孪生等前沿技术，助力全球生产要素高速流动、高效配置，赋能全球生产力升级。西班牙《先锋报》网站刊文说，中国的技术飞跃提升了全球“工农业生产、商业及社会服务领域的质量与效率”。巴基斯坦国立科技大学学者穆罕默德·纳比勒·安瓦尔认为，中国在产业数字化转型上的创新“可以提升劳动力技能、提高工厂效率，而这正是我们需要的”。

中国始终坚持共享创新资源，推动创新成果造福世界。中国以其超大规模市场、独立完整的现代工业体系、充足的产业工人储备、持续优化的营商环境和不断开放的创新生态成为推动全球创新的沃土。特斯拉、辉瑞等国际知名企业纷纷在中国布局创新业务，外国投资者对中国科技产业热情高涨，彰显中国对全球顶尖创新资源的强大吸引力和整合力。面对困扰世界的技术鸿沟、数字鸿沟、智能鸿沟，中国反对在科技创新领域搞零和博弈，积极参与和推动全球创新合作与治理。2024年，中外政府间科技合作协定达118个，“一带一路”联合实验室总数达70余家，国际大科学计划和大科学工程取得积极进展。

中国经济的创新之路，是立足自身、自立自强的奋斗之路，也是拥抱世界、合作共赢的开放之路。展望未来，中国必将持续以创新驱动自身增长，为全球发展大局贡献破局之道，让创新动能在开放共享中汇成奔涌的时代浪潮。 新华社记者 董越（新华社北京7月23日电）

新华时评

特朗普指控奥巴马叛国 奥巴马回怼其转移视线

新华社华盛顿7月22日电（记者 熊茂伶）美国总统特朗普22日会见媒体时指控民主党籍前总统奥巴马犯“叛国罪”，称其试图“窃取选举”。奥巴马发言人随即予以驳斥，称这是“转移视线的拙劣伎俩”。

特朗普当天在白宫椭圆形办公室会见媒体，当被问及已故美国富商杰弗里·爱泼斯坦案相关问题时，他转而指控奥巴马。“他们企图操纵选举，结果被逮个正着。对此必须严惩不贷。”

特朗普还说，包括拜登、希拉里·克林顿等在内的民主党团队从2016年大选起开始操纵选举，直到2020年。“这是叛国罪……他们试图窃取选举。”

奥巴马的发言人帕特里克·罗登布什在一份声明中说，出于对总统职位的尊重，奥巴马办公室通常不会回应这届政府“持续不断散布的胡言乱语和虚假信息”。只是，此番指控实在荒谬至极，是“转移视线的拙劣伎俩”。

爱泼斯坦与大量美国政商名流交往密切，因涉嫌性犯罪被捕后，于2019年8月死于狱中，被判定为自杀。

特朗普2024年竞选总统期间承诺，上台后将公布爱泼斯坦案相关文件档案。但美国司法部和联邦调查局本月7日发布联合备忘录，认定不存在“客户名单”，且不会发布更多爱泼斯坦案相关文件。特朗普政府对该事件的前后态度转变，引发包括其支持者在内的美国国内舆论的不满和质疑。

石破茂否认辞职传闻 重申留任履任意向

新华社东京7月23日电（记者 李子越、陈泽安）日本首相石破茂23日与自民党高层举行会谈后接受媒体采访，重申有意继续留任，称此前有关其辞职的报道“不属实”。

石破当天下午在自民党总部与党内三位前首相——麻生太郎、菅义伟、岸田文雄举行会谈，自民党干事长森山同时出席。日本媒体报道，几人围绕此前参议院选举结果及今后政运问题交换了意见。

石破在会后告诉媒体记者，有关他是否会辞职的报道“完全没有事实依据”。他说：“关于我是否会辞职，今天的会谈中完全没有涉及。我从未发表过类似言论。媒体所报道的内容与事实完全不符。”他重申，不能让日本出现政治真空，他将继续履行首相职责。

石破说，当天下午的党内高层会谈“共同确认了对当前局势的强烈危机感”，一致认为“绝不能让党陷入分裂”。

在本月20日举行的参议院选举中，自民党和公明党组成的执政联盟失利，丧失参议院过半议席。石破此前虽表示有意继续执政，但自民党内部出现要求他引咎辞职的呼声。

此前，多家日本主流媒体援引匿名人士的消息称，石破可能将在8月底前宣布辞职，自民党将在9月选出新总裁。石破的最新表态否定了这一说法。不过，鉴于今后内外执政压力加大，仍不排除他辞职的可能性。

泰国召回驻柬大使 東方尚未对此回应

据新华社曼谷/金边7月23日电（记者 陈倩慈、吴长伟）泰国总理府23日发布声明说，泰国代理总理普拉昌达下令降低泰国与柬埔寨外交关系等级，召回泰国驻柬埔寨大使，并驱逐柬埔寨驻泰国大使。柬埔寨截至目前尚未对此事作出回应。

普坦说，当日从军方报告获悉一名泰国士兵在泰柬边境巡逻时踩中地雷致使其右腿被炸断，政府现已采纳军方建议，下令关闭泰国陆军第二军区所辖的所有边境检查站，严禁游客入境，并决定降低泰柬外交关系等级，召回泰国驻柬埔寨大使，同时驱逐柬埔寨驻泰国大使，后续将视情况进一步评估两国关系的层级。

普坦还说，他已责令泰国外交部向柬方递交抗议信，指出经证实以往巡逻从未出现此类地雷，此次事件涉及新埋设的地雷，因此柬方已采取了最为适当的反制升级措施。

另据泰国陆军23日发布的通报，泰方巡逻队当日下午在泰柬边境地区巡逻时遭遇地雷爆炸，造成5名士兵受伤，其中1人因踩中地雷右腿受重伤。泰国陆军严正谴责柬方在两国边境地区埋设地雷的行为，并要求柬方对事件负责。



▲7月22日，巴勒斯坦民众在约旦河西岸城市纳布卢斯示威，抗议以色列对加沙实施的饥饿政策。

►这是7月23日在加沙城一所医院里拍摄的营养不良的儿童。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门22日发表声明说，加沙地带过去24小时内有15人死于饥饿或营养不良，其中有4名儿童。加沙儿童生存状况恐面临更严峻威胁。巴勒斯坦通讯社当天以加沙地带医院人士为消息源报道，过去72小时，加沙各地总计有21名儿童死于饥饿或营养不良。

新华社发

上百组织指责以军制造“大规模饥饿”

100多家非政府组织7月23日发表联名呼吁，指责以色列对加沙地带的持续封锁制造“大规模饥饿”，呼吁立刻停火并解除对援助物资流入渠道所有限制。同一天，联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯表示，加沙地带的巴勒斯坦民众正面临多年来“前所未见”的“恐怖”局面。

据法新社报道，无国界医生组织、救助儿童会、国际乐施会等100多家非政府组织23日签署联合声明，指责以色列政府对加沙地带的持续封锁导致当地民众食不果腹，若想领取救援物资就要面临被射杀的风险，连援助组织工作人员也在挨饿。

根据这份声明，以色列政府在持续封锁加沙地带的情况下，对援助物资的运送实施“限制、延迟、分散”等手段，导致加沙地带出现“混乱、饥饿与死亡”。声明呼吁立即停火，开放加沙地带所有口岸，并在当地恢复联合国主导的人道主义援助系统。

今年3月起，以色列重新封锁加沙地带并恢复大规模军事行动，加剧当地饥荒。5月底，美国和以色列支持的私营组织“加沙人道主义基金会”开始单方面接管加沙地带人道主义援助物资分发，加沙地带看似迎来一线生机，但实际上却一次次落入“死亡陷阱”。

法新社援引联合国方面22日的数据报道，5月底以来，已有超过1000名加沙地带民众在试图领取物资时死于以方火力。此外，该基金会被曝运转混乱，以军被指“几乎每天”都向领取物资的人群开枪。联合国和其他国际组织均拒绝与其合作，认为它服务于以方军事目标。

23日的联合声明指出，“巴勒斯坦人正陷入希望和心碎的循环，他们等待援助和停火，却只发现情况愈发糟糕”，加沙地带民众遭受身体和精神双重折磨，“生存”成为缥缈不定的幻影。

（新华社专稿）

被指受联邦撤资压力妥协

哥伦比亚大学惩罚80名反战学生

美国哥伦比亚大学7月22日宣布对数十名参与支持巴勒斯坦示威活动的学生予以纪律处分。这一决定正值特朗普政府以撤销联邦拨款等方式向该校持续施压之际。法新社评述，为争取恢复联邦资助，哥大已同意推行一系列改革措施，此举引发校内学生不满。

路透社援引哥伦比亚大学声明报道，最新惩罚措施包括留校察看、停学一年至三年、撤销学位和开除。校方没有公布受处分学生姓名及其他细节。

按校方说法，作为教育机构，“我们必须专注于履行学术使命……要创建繁荣的学术社区，就必须互相尊重并遵守学校的基本职责、政策和规章制度。扰乱学术活动违反校规，必须承担后果”。

据美联社报道，一个学生团体透露，近80名哥大学生已收到处分通知。该团体说，此次处分力度超过先例，其中被停学学生要正式道歉，以便被允许返回校园，否则将面临开除，但部分学生表示拒绝道歉。

新一轮巴以冲突背景下，哥大等美国多所高校去年掀起反对以色列在加沙地带军事行动、声援巴勒斯坦并呼吁

停火的校园示威浪潮。自今年1月特朗普出任总统以来，美国政府要求国内多所顶尖高校调整政策，根除所谓的反犹主义，废除向少数族裔倾斜的招生政策等，如不调整政策将面临资金削减的后果。

特朗普政府3月撤销对哥大的4亿美元联邦拨款。校方几周后作出妥协，同意按照政府要求推行一些改革，包括彻底改革学生纪律处分程序、使用“反犹主义”的新定义，以及将中东研究项目置于副校长的监督之下。受撤销联邦拨款影响，哥大5月宣布裁员近180人。

美国有线电视新闻网本月早些时候援引两名知情人士的说法报道，经过数月谈判，哥大即将与特朗普政府达成协议，有望恢复联邦资助。

一名熟悉谈判的消息人士透露，白宫官员近期会见了哥大代表，根据即将达成的协议，该校需支付和解金并实施改革，以重获联邦资金。

法新社说，哥大向特朗普政府作出一系列妥协的举动引发学生不满。对于最新惩罚措施，哥大一学生团体表示“我们不会被吓倒”。

（新华社专稿）

美国国务院22日宣布，美国将退出联合国教科文组织。这是美国第三次宣布退出该组织。

美国缘何第三次退出联合国教科文组织？国际社会对此有何反应？后续影响几何？

美国缘何退出

根据美国国务院发言人塔米·布鲁斯发布的一份声明，美国做出上述决定的理由包括，“联合国教科文组织推进分裂性的社会和文化事业，过度关注联合国可持续发展目标，不符合美国优先的外交政策”。

声明说，根据联合国教科文组织有关规定，美国退出该组织将于2026年12月31日生效。

联合国教科文组织全称为联合国教育、科学及文化组织，成立于第二次世界大战硝烟方散的1945年，旨在通过教育、科学和文化领域的国际合作促进和平。美国是该组织的创始国之一。

美国此前曾两次退出联合国教科文组织。1984年，美国曾以该组织存在腐败和管理混乱等问题为由宣布退出，但在2003年重新加入。2017年10月，美国又一次决定退出联合国教科文组织。2023年，美国又重返该组织。

白宫发言人安娜·凯利22日表示，特朗普政府决定再次退出，除认为该组织存在反以色列倾向，还因其倡导的多样性、公平性和包容性政策的“觉醒”议程，也与特朗普政府政策“完全不一致”。凯利强调：“本届总统将始终奉行美国优先。”

有美国分析人士指出，特朗普政府这一决定顺应了美国右翼强硬保守派亲以色列、反联合国的呼声。退出这一联合国文化机构，不仅有助于维系右翼选民对特朗普的支持，也不会对美国安全利益造成直接的实际后果。

各方反应如何

联合国教科文组织总干事阿祖莱22日就美国决定退出该组织发表声明，表示美方决定“违背多边主义的基本原则”。

阿祖莱在声明中说：“我对唐纳德·特朗普总统再次决定美国退出联合国教科文组织深表遗憾。这一决定违背多边主义的基本原则。”

法国总统马克龙22日在社交媒体上发文，表达对联合国教科文组织“坚定不移的支持”。他说，联合国教科文组织是科学、海洋、教育、文化和世界遗产的全球性保护者。法国外交部当天也发表新闻公报，对美国退出联合国教科文组织的决定表示遗憾。

有美国分析人士认为，特朗普政府此举将破坏美国的全球领导地位，进一步削弱美国的国际影响力。

《华盛顿邮报》网站的相关报道下，有网友评论说：“‘美国优先’只是幌子……我们美国人付出的代价是在国际社会日益孤立，以及二战后建立的国际体系受到削弱。”

后续影响几何

阿祖莱表示，特朗普政府此举在意料之中，该机构已为此做好准备。

阿祖莱说：“近年来，我们进行了重大结构性改革，并实现了资金来源多元化。得益于本组织自2018年以来的努力，美国财政贡献下降趋势的影响已被抵消。”

据美媒报道，2011年联合国教科文组织接纳巴勒斯坦为成员国，自那以来美国拖欠了超过6亿美元会费。特朗普去年底再次当选时，美国右翼保守派主张减少对联合国缴纳会费，或改为美国视联合国机构情况“自愿”缴纳。

但有分析人士担心，即便忽略资金问题，美国退出仍可能对联合国教科文组织有关教育、文化和打击仇恨言论等方面国际项目产生负面影响。

分析人士指出，特朗普重返白宫半年，美国已经退出《巴黎协定》、世界卫生组织、联合国人权理事会，并继续停止向联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处提供支持。目前，特朗普政府仍在审查美国参与的国际组织是否符合其“美国优先”议程，不排除未来更多“退群”可能。

新华社记者 徐剑梅（新华社华盛顿7月23日电）

微特稿

“招牌孔雀”成群失踪

美国加利福尼亚州萨克拉门托县一家老牌酒店的庭院内外常年徘徊一群孔雀，成为酒店“招牌”风景线。然而，酒店方面7月22日对外透露，那些孔雀大多数日前消失不见，疑似被盗。

据美联社报道，这家酒店名为“赖德酒店”，其总经理戴维·尼尔森说，20日有一名客人称目睹两名男子抓住一只孔雀塞进笼子里，装上一辆皮卡车。酒店员工随即清点孔雀数量，惊讶发现：附近原先栖息的数十只孔雀中，眼下只剩四只。

当地警方已将孔雀失踪事件按财产侵害犯罪立案并展开调查。据美国《洛杉矶时报》报道，萨克拉门托县治安办公室发言人阿马尔·甘地表示，疑似失窃的雄孔雀每只估价2000美元，雌孔雀每只1000美元，根据案值大小，嫌疑人涉嫌“重罪”。

漂流游客瀑布遇险

美国俄勒冈州地方当局7月22日通报，19日下午，多名参加该州德舒特河轮胎漂流项目的游客在狄龙瀑布附近遇险，已确认3人幸存，两人丧生。当局仍在搜寻剩余一名失踪者，但生还希望渺茫。

据美联社报道，事发地点位于德舒特河的危险河段，那里水流湍急，其间散布岩石、被砍断的树木和其他杂物，还有高约5米的狄龙瀑布。

德舒特县治安办公室通报，事发当天，6名游客乘坐汽车内轮胎捆绑而成的橡皮筏在河上漂流，被水流冲至狄龙瀑布上方。其中3人及时跳下橡皮筏并成功上岸，仅受轻伤。其余3人被急流冲走，一人当场死亡，一人的遗体于事故发生后第二天才被发现，截至22日仍有一人下落不明。

搜救行动仍在继续，警方出动了潜水员、无人机和搜救犬寻找失踪人员。

（均据新华社）